

# Officiella notiser

## Finansdepartementet

K. M:t har förordnat

- dels kanslirådet i Cr 1 i finansdepartementet, assessorn i Svea hovrätt *Kurt Karl-Gunnar Malmgren* att tills vidare vara rättschef i finansdepartementet,
- dels t f departementsrådet i finansdepartementet, kanslirådet i Bo 5 därstädes *Nils Olof Lindberg* att tills vidare vara departementsråd i finansdepartementet,
- dels t f kanslirådet i Cr 1 i finansdepartementet, departementssekreteraren i Br 6 därstädes, länsassessorn på landskontoret i Kristianstads län *Sven Gunnarsson* att tills vidare vara kansliråd i Cr 1 i finansdepartementet,
- dels assessorn i Svea hovrätt *Hans Henrik Gotthard Zakarias Abelin* att tills vidare vara kansliråd i Cr 1 i finansdepartementet,
- dels t f departementssekreteraren i Br 6 i finansdepartementet, byrådirektören i Ae 30 hos länsstyrelsen i Hallands län, bitr taxeringsintendenten i Ao 28 därstädes *Nils Olof Granath* att tills vidare vara departementssekreterare i Br 6 i finansdepartementet,
- dels ock departementssekreteraren i Ae 30 i finansdepartementet *Sten Bosson Björn Westerberg* att tills vidare vara departementssekreterare i Br 6 i finansdepartementet.

## Riksskatteverket

K. M:t har förordnat

- dels byråchefen i Ce 1 hos riksskattenämnden, taxeringsintendenten i Bo 7 på övergångsstat hos länsstyrelsen i Stockholms län *Bror Greger B:son Allström* att tills vidare vara bitr skattedirektör i Ce 1 hos riksskatteverket,
- dels biträdande taxeringsintendenten i Ao 28 hos länsstyrelsen i Stockholms län *Gustaf Arne Gustafsson* att tills vidare vara bitr skattedirektör i Ce 1 hos riksskatteverket,
- dels avdelningsdirektören i Be 6 hos riksskattenämnden, revisionsintendenten i Bo 5 hos länsstyrelsen i Stockholms län *Nils Erik Langborn* att tills vidare vara bitr skattedirektör i Ce 1 hos riksskatteverket,
- dels byråchefen i Co 1 i kontrollstyrelsen *Johan Allan Sigurd Schultz* att tills vidare vara bitr skattedirektör i Ce 1 hos riksskatteverket,
- dels avdelningsdirektören i Be 6 hos riksskattenämnden, taxeringsintendenten i Bo 5 hos länsstyrelsen i Stockholms län *Bertil Olle Hjalmar Sundin* att tills vidare vara bitr skattedirektör i Ce 1 hos riksskatteverket,
- dels ock avdelningsdirektören i Be 5 hos centrala folkbokförings- och uppbördsnämnden *Nils Greger Birkeby* att tills vidare vara utbildningsdirektör i Ce 1 hos riksskatteverket.

K. M:t har vidare för tiden den 1 januari 1971–den 31 december 1974 förordnat *dels* landskamreraren Axel Morén och t f kanslirådet Hans Bylin att vara suppleanter för generaldirektören i riksskatteverkets nämnd för rättsärenden vid behandling av ärenden rörande indirekt skatt resp övriga ärenden, *dels* följande personer att vara ledamöter och suppleanter i nämnden.

För ärenden rörande indirekt skatt

Ledamöter	Suppleanter
Överdirektören Kjell Edström	Avdelningsdirektören Lennart Mellbin (personlig)
Tullrådet Hans Hartler	Byråchefen Folke Nord (personlig)
Kammarrättsrådet och divisionsordföranden Bo Lagergren	Kammarrättsrådet Hjorvard Norén (personlig)
Direktören Erik Eklund	Direktören Per Landgren
Direktören Pär Skåntorp	Revisorn Lennart Toftered
Direktören Hans Wihlborg	Revisorn Benny Norr Förbundsombudsmannen Bertil Wendler
För övriga ärenden	
Landskamreraren Gösta Hultqvist	Landskamreraren Gillis Heimer (personlig)
Fögderidirektören Nils Gottliebsson	Fögderidirektören Hugo Brissman (personlig)
Förste taxeringsintendenten Gösta Lindholm	Förste taxeringsintendenten Anders Rune (personlig)
Kammarrättsrådet och divisionsordföranden Nils Gustaf Lindquist	Kammarrättsrådet och divisionsordföranden Georg Blomqvist (personlig)
Bankjuristen Nils-Georg Hornhammar	Revisorn Gerhard Martin
Sekreteraren Ingemar Magnusson	Civilekonomen Carl Axel Gustafson
Direktören Folke Nilsson	Direktören Gunnar Vilbern

K.M:t har förordnat Edström och Hultqvist att under samma tid vara vice ordförande i nämnden.

### Länsstyrelserna

K. M:t har förordnat

*dels* ledamoten av riksdagens andra kammare, lantbrukaren *Lars Magnus Eliasson* att fr o m den 1 januari 1971 t o m den 31 december 1976 vara landshövding och chef för länsstyrelsen i Kronobergs län,

*dels* direktören *Erik Johan Huss* att fr o m den 1 april 1971 t o m den 31 mars 1977 vara landshövding och chef för länsstyrelsen i Göteborgs och Bohus län,

dels ock ledamoten av riksdagens andra kammare, fil lic *Hans Hagnell* att fr o m den 1 april 1971 t o m den 31 mars 1977 vara landshövding och chef för länsstyrelsen i Gävleborgs län.

Vidare har K. M :t förordnat bitr taxeringsintendenten i A o 26 hos länsstyrelsen i Västernorrlands län *Bertil Karl Johan Kahl* att tills vidare bestrida göromål som ankommer på bitr taxeringsintendent i A 28 hos länsstyrelsen i Västmanlands län.

### Ny utredning

Finansministern har tillkallat regeringsrådet *Sture Lundell*, kammarrättsrådet *Carl Olof Sandström* samt ledamöterna av riksdagens första kammare *Yngve Nilsson* och *Paul Jansson* som sakkunniga med uppdrag att se över inkomstbeskattningen av realisationsvinst vid icke yrkesmässig avyttring av fastigheter, värdepapper och annan egendom. Åt regeringsrådet *Lundell* har uppdragits att som ordförande leda de sakkunnigas arbete.

#### Direktiven lyder :

Enligt den ursprungliga avfattningen av KL (1928 : 370) var vinst vid icke yrkesmässig försäljning av egendom (s k realisationsvinst) skattepliktig endast under vissa förutsättningar. I fråga om fastighet var vinsten skattepliktig om avyttringen ägt rum inom 10 år från förvärvet. Vinst vid försäljning av annan egendom var skattepliktig om innehavet understeg 5 år. För att få en mjuk övergång från skatteplikt till skattefrihet infördes senare särskilda avtrappningsregler i skattskyldigheten.

Under 1960-talet blev det emellertid alltmer uppenbart att denna avvägning av skatteplikten för realisationsvinst var otidsenlig. Vid 1966 och 1967 års riksdagar genomfördes därför reformer som innebar att en i tiden obegränsad skattskyldighet för vinst vid försäljning av aktier resp fastigheter infördes. F n gäller följande.

Betr aktier och vissa andra därmed jämförbara värdepapper som innehafvs kortare tid än 5 år gäller att vinst vid försäljning inom 2 år från förvärvet är skattepliktig fullt ut. Har aktien innehafvs 2 men inte 3 år beskattas 75 % av vinsten. Vid 3 men inte 4 års innehav beskattas 50 % av vinsten och vid 4 men inte 5 års innehav 25 % av vinsten. Betr äldre innehav gäller att beskattningen konstruerats i viss mån som en omsättningsskatt. Som skattepliktig inkomst upptas vid inkomsttaxeringen 10 % av vad den skattskyldige fått vid försäljningen av aktien efter avdrag för kostnader i samband med avyttringen. Beskattning enligt denna schablon skall dock inte ske om det framstår som sannolikt att avyttringen skett utan vinst eller med vinst, som inte överstiger 5 % av försäljningssumman. Schablonregeln tillämpas inte heller vid avyttring av aktier i bostadsaktiebolag och andelar i bostadsföreningar eller vid överlåtelse av s k organisationsaktier eller liknande andelar mellan företag inom koncern. Kungl Maj :t kan medge befrielse helt eller delvis från beskattning enligt schablonregeln, om regelns tillämpning kan antas hindra från allmän synpunkt önskvärd strukturrationalisering. Från den schablonmässigt beräknade skattepliktiga realisationsvinsten under ett beskattningsår medges avdrag med 500 kr.

Vinst vid icke yrkesmässig avyttring av fastighet beskattas som regel i sin helhet, om fastigheten innehafvs mindre än 2 år. Om fastigheten innehafvs 2 år eller mera beskattas 75 % av vinsten. Samma regel gäller – oberoende av innehavstiden – vid tvångsavyttring eller liknande avyttring. Vid vinstberäkningen skall inköpspriset för fastigheten (ingångsvärdet) liksom årliga förbättringskostnader som uppgått till minst 3.000 kr omräknas efter det allmänna prisläget när avyttringen sker. Omräkningen skall ske med ledning av en indexserie, grundad på konsumentprisindex och levnadskostnadsindex med 1914 som basår. Förbättringskostnader får avräknas vid vinstberäkningen för år då de uppgått till minst 3.000 kr. Har den avyttrade fastigheten omfattat byggnad, som i huvudsak varit avsedd att användas för bostadsändamål, får från försäljningsvinsten dras ytterligare ett belopp av 3.000 kr för varje påbörjat kalenderår som bostadsbyggnaden funnits på fastigheten under innehavstiden. Möjlighet till uppskov med realisationsvinstbeskattningen föreligger i vissa fall t ex vid expropriation eller tvångsöverlåtelse och när överlåtelsen ingår som ett led i jordbrukets eller skogsbrukets yttre rationalisering. Som förutsätt-

ning för uppskov med beskattningen gäller att realisationsvinsten uppgått till minst 3.000 kr, att bankgaranti ställts för den beräknade skatten, och att ersättningsfastighet av jämförligt slag anskaffas inom 3 år.

Som framgår av det föregående sker numera realisationsvinstbeskattningen av aktier och fastigheter enligt två skilda system. Att detta skulle medföra vissa olägenheter stod redan från början klart och det ansågs angeläget att på sikt inrikta sig på att samordna de båda systemen. Samtidigt framhölls att det kunde vara ändamålsenligt att avvakta erfarenheterna av den praktiska tillämpningen av de båda systemen innan denna översyn igångsattes.

Den nya lagstiftningen har visserligen ännu tillämpats förhållandevis kort tid men tillräckliga praktiska erfarenheter torde ändå ha vunnits av hur de nya systemen verkar. Jag anser därför att en översyn i syfte att närma systemen till varandra nu bör komma till stånd. För uppgiften bör tillkallas särskilda sakkunniga.

Det utmärkande för den nuvarande aktievinstbeskattningen är att den delvis bygger på det ursprungliga systemet i KL och kompletterats med en schablonbeskattning för att tillgodose syftet med en icke tidsbegränsad beskattning. Schablonregeln har fördelen att vara relativt enkel. Erinringar kan emellertid riktas mot systemet, bl a att det inte för de längre innehaven är någon renodlad vinstbeskattning. Schablonregeln, som avsiktligt gjorts grov, kan i vissa speciella fall leda till resultat som framstår som stötande från rättvisesynpunkt. De sakkunniga bör undersöka möjligheterna att i större utsträckning låta beskattningen anknyta till den verkliga vinsten. Vidare bör de sakkunniga undersöka om någon annan metod än schablonmetoden är bättre ägnad att främja rörligheten på aktiemarknaden, vilket var ett av huvudsyftena med 1966 års reform.

De regler för beskattning av realisationsvinst vid fastighetsförsäljning som infördes 1967 bryter likaså med den tidigare gällande ordningen genom att möjliggöra en icke tidsbegränsad beskattning. Det kan inte förnekas att dessa bestämmelser är tämligen komplicerade. Genom sin mera detaljerade utformning tar lagstiftningen större hänsyn till de varierande omständigheterna i de enskilda fallen och den ger i den meningen mer rättvisande utslag. Å andra sidan kan den nuvarande avvägningen av beskattningen mellan bebyggda och icke bebyggda fastigheter behöva omprövas. F n beskattas vinst vid försäljning av mark utan byggnad förhållandevis hårdare än andra fastigheter. Delvis är detta en avsedd konsekvens men det har gjorts gällande att utformningen av de nuvarande reglerna gör skillnaderna i beskattningen omotiverat stora. Detta har i den praktiska tillämpningen medfört svårigheter bl a i arbetet för jord- och skogsbrukets yttre rationalisering. De sakkunniga bör pröva denna fråga i belysning av de praktiska erfarenheterna.

Som allmän riktning för utredningsarbetet bör gälla att ett enhetligt system för kapitalvinstbeskattningen är önskvärt. Visar sig detta omöjligt att åstadkomma utan att lagstiftningen i alltför hög grad tyngs med invecklade bestämmelser, bör de sakkunniga sträva efter att göra systemen så lika som möjligt inom ramen för ett i stort sett oförändrat sammanlagt skatteuttag för detta inkomstslag. Vid sina överväganden bör de sakkunniga särskilt beakta att en ny lagstiftning inte får stimulera överflyttningar av fastigheter till eller från aktiebolag inför förestående försäljningar. F n finns en särskild regel för att motverka sådana överflyttningar. Denna regel bör ägnas uppmärksamhet, om nuvarande system behålls i en eller annan form.

De sakkunniga bör beakta att särskilt aktievinstbeskattningen måste ses tillsammans med reglerna för företagsbeskattningen. Samråd bör därför äga rum med den tidigare i år tillsatta utredningen om företagsbeskattningen.

Kapitalvinstbeskattningen kan utformas som en del av den vanliga inkomstbeskattningen – såsom skett hos oss – eller som en särskild beskattningsform. Exempel på det sistnämnda finns på åtskilliga håll utomlands. Enligt min mening bör de sakkunniga inte utan starka skäl avlägsna sig från den hittills använda beskattningsformen.

Om de sakkunniga finner skäl därtill, bör de vara oförhindrade att behandla realisationsvinstbeskattningen av obligationer och lösöre. Det bör i övrigt stå de sakkunniga fritt att utreda och lägga fram förslag i fråga om särskilda spörsmål som äger samband med realisationsvinstbeskattningen. Särskilt bör nämnas den fråga om rätt till uppskov i vissa fall med realisationsvinstbeskattningen som nyligen behandlats av riksdagen i anslutning till motionerna I:494 och II:568 (Be U 1970:52).

## **RSV Riksskatteverket – en ny förvaltningsmyndighet**

Riksskatteverket (RSV) har inrättats från den 1 januari 1971 och är en central myndighet för beskattnings-, uppbörds- och folkbokföringsväsendet (jfr SN 1970 sid 333).

RSV har övertagit de uppgifter, som tidigare handhäfts av Riksskattenämnden, Centrala folkbokförings- och uppbördsnämnden, Kontrollstyrelsen, Allmänna ombu-

det hos mellankommunala prövningsnämnden, Kupongskattekontoret samt Sjömansskattenämnden och sjömansskattekontoret, vilka dock även i fortsättningen skall vara i Göteborg.

Postadressen till RSV är Tritonvägen 21, 171 94 Solna samt telefon 08/98 15 20 för följande enheter: verksledning, administration, allmänna ombud, direkt skatt (taxering och uppbörd), driftteknik, kontroll och revision samt mellankommunala prövningsnämnden. – Övriga enheter har telefonnr 08/98 15 40. Bland dessa enheter märks bl a folkbokföring, indirekt skatt (moms och punktskatt), kupongskatt samt rättsärenden.

Postadressen till Sjömansskattenämnden och sjömansskattekontoret är Ö Hamngatan 5, Fack, 403 10 Göteborg samt telefon 031/ 17 22 80 eller 17 81 00.

### **Sammanlagning av Lantbruksförbundet och RLF**

Den 1 januari 1971 går Lantbruksförbundet och RLF samman i en organisation, Lantbrukarnas Riksförbund – LRF.

Lantbruksförbundet har genom Skatteavdelningen och Driftsbyrån bedrivit en omfattande serviceverksamhet ifråga om främst bokföring och beskattning. Denna verksamhet kommer att övertas av det nya förbundet och ytterligare byggas ut.

Skatteavdelningen ändrar vid årsskiftet sitt namn till Lantbrukarnas Riksförbund, Skattebyrån. Byrån svarar för den centrala bevakningen av och informationen om skattelagstiftningen – främst den som berör lantbruket och lantbrukskooperationen. Skattebyrån fungerar dessutom som kansli för den utrednings- och remissverksamhet som bedrivs inom Lantbrukets skattedelegation.

Driftsbyrån, se annons i detta nummer av Skattenytt, biträder för cirka 50.000 lantbrukare och andra företagare i bl a bokförings- och skattefrågor. Driftsbyrån har under senare år kraftigt utökat sin verksamhet, vilken i dag bedrivs från ett 70-tal kontor i olika delar av landet. Antalet fast anställda medarbetare uppgår för till cirka 500. Under instundande deklarationssäsong kommer antalet anställda att utökas till cirka 800.

Adressen till Lantbrukarnas Riksförbund är Klara Ö Kyrkogata 12, 105 33 Stockholm, tel. 08/14 16 00.



HERMODS

*Inför det nya taxeringsåret*

## **PRAKTISK SKATTEKURS**

**Staten bidrar med 3/4 av kurskostnaden**

Korrespondenskursen Praktisk skattekurs (10 studiebreve), som successivt revideras och hålls à jour med gällande skatteregler, har i många år utnyttjats av nytillkommande taxeringspersonal som en fyllig grundutbildning på beskattningsområdet. Även erfaren taxeringspersonal har valt att läsa kursen som en samlad repetition och för att få en överblick över ändrade eller nytillkomna bestämmelser.

Finansdepartementet har medgivit att för studier i kursen, som bedrivs av taxeringsnämndsordförande, kronoombud och taxeringskonsulenter och som fullföljs före utgången av 1971 utgår bidrag med tre fjärdedelar av kostnaden för korrespondensundervisningen. Bidraget kanaliseras över Taxeringsnämndsordförandenas Riksförbund, Skattenytts exp., Box 5, 793 00 LEKSAND.

Anmäl till Riksförbundet att Ni fullföljt kursen genom att sända dit betygskopia (avskrift). Ange därvid i ett följebrev tydligt Er adress och vilken av de uppräknade tre taxeringsbefattningarna Ni innehar. – Även befattningshavare av nämnt slag som inte är medlemmar i TOR kan utnyttja bidragsmöjligheten. Sedan ordnar Riksförbundet så att Ni får det statliga bidraget.

**Kurskostnaden** är vid kontant betalning 159 kr + 10 kr i registreringsavgift, varav staten alltså bidrar med 126:75 kr. – Vid månadsbetalning är avgiften 175 kr + 10 kr.

**Anmälan** till kursen kan enklast ske genom ett telefonsamtal med anmälningsavdelningen vid HERMODS, telefon 040/769 00, eller med Hermods Stockholmskontor, telefon 08/23 46 70, eller genom skriftlig anmälan till Hermods, postnr 205 10 Malmö.

